
新民黨「青少年國民身份」
研究報告



研究目的及背景



研究方法



研究方法

§研究在2017年10月10日至2018年2月15日
進行

§透過自填問卷調查收集數據
§研究問卷由新民黨設計
§香港研究學院負責執行獨立的研究調查
及整理數據



抽樣方法
§按教育局公布的學校名單選取本地中學參與研究
§按抽樣順序，邀請全港中學參加研究
§先後郵寄給抽樣次序較前的297間本地中學
§收到199間本地中學回覆，回覆率為67%（199／297 x
100%）

§11間中學願意參與研究

§每所中學邀請全部中四至中五級學生參與
§學校及學生的參與是自願性質
§共收回1,279份完成的問卷



11間參與研究的學校

序號 校網 語言

1 荃灣區 英中
2 葵青區 英中
3 油尖旺 英中
4 九龍城 中中
5 西貢區 中中
6 屯門區 中中
7 西貢區 中中
8 元朗區 中中
9 東區 中中

10 元朗區 中中
11 沙田區 中中



研究結果



被訪者資料

§所有被訪者均為中四至中五級學生；

§絕大部分(>95%)於2000年或以後出生，當
中78.7%在香港出生，20.2%在中國大陸出
生；89.2%的被訪者居港七年或以上；

§被訪者居住在公營房屋、私人物業和自置
物業的百分比分別為41%、16.3%及29.1%
(13.6% 不知道其居所類型)。



與內地對接程度(日常生活層面)

曾乘搭中國高鐵

一個月多次或每天使用淘寶或其他內地購物網站

一個月多次或每天使用內地網站

有使用或擁有微信帳戶

懂得閱讀簡體字

曾到訪內地

46.7%

28.1%

46.3%

68.9%

85.0%

95.1%



影視娛樂及體育



過去一年有多頻密觀看中國大陸
的電影、電視劇或綜藝節目？

從來沒看

21.2%

一個月看少於一次

38.7%

一個月看多次

28.8%

每天/幾乎每天都看

11.2%



有喜歡的中國大陸影視人物嗎？

有

45.0%

沒有

36.8%

不認識內地影視人

物

18.2%



最喜歡哪一類電視劇

不喜歡看電視劇

台劇

日劇

大陸劇

韓劇

港劇

25.8%

14.4%

18.8%

21.0%

28.3%

28.9%



體育

有

37.5%

沒有

62.5%

有關注有中國國家隊參加的體育

項目與賽事嗎？

有

26.1%

沒有

55.6%

不認識

內地運

動員

18.3%

有喜歡的中國大陸運動員嗎？



軍事與外交



軍事與外交

有興趣在外交部工作

有興趣參軍

有興趣參觀航空母艦遼寧號

有興趣在港參觀解放軍軍營

17.6%

9.9%

34.4%

26.8%



軍事與外交

有興趣在外交部工作

有興趣參軍

有興趣參觀航空母艦遼寧號

有興趣在港參觀解放軍軍營

17.6%

9.9%

32.4%

26.8%

35.3%

17.8%

52.7%

42.2%

12.8%

8.0%

27.2%

22.9%

香港出生

內地出生

總體



國民身份認同



香港人身份與中國人身份
可以相容嗎？

8.7%

1.9% 2.4%
6.8%

8.5%

36.6%

7.6%

8.8%
6.5%

2.4%

9.6%



香港人身份與中國人身份
可以相容嗎？

28.3%

36.6% 34.9%

10.5%

31.5%

58.0%

32.7%
37.8%

29.4%

不可能(0-4分) 一半半(5分) 可能(6-10分)

總體

內地出生

香港出生



中國未來有幾大可能會成為
世界強國？

4.7%
1.3% 1.9% 3.5%

3.6%

27.1%

8.2%

14.7%
13.0%

6.3%

15.9%



中國未來有幾大可能會成為
世界強國？

15.0%

27.1%

57.9%

4.3%

20.2%

75.5%

17.7%

28.9%

53.4%

不可能(0-4分) 一半半(5分) 可能(6-10分)

總體

內地出生

香港出生



願意到中國大陸實習/工作/定居

22.6%

3.5%
4.9% 6.4% 5.9%

24.5%

7.6% 7.5% 6.9%
2.3%

7.8%

25.2%

4.6% 5.8%
8.2% 6.7%

23.1%

5.6% 6.9% 4.7%
2.2%

7.1%

32.1%

4.8%
7.1%

8.5%

5.8%

19.3%

4.8% 4.7% 4.1%
1.6%

7.5%

實習

工作

定居



願意到中國大陸實習

43.3%

24.5%

32.1%

17.8%
22.5%

59.7%

50.0%

25.0% 25.0%
30.0%

23.4%

46.6%

不願意(0-4分) 一半半(5分) 願意(6-10分)

總體

內地出生

香港出生

認為中國將成為

世界強國



願意到中國大陸工作

50.5%

23.1%
26.4%

21.7%
24.8%

53.5%
57.9%

22.7%
19.4%

36.7%

23.8%

39.5%

不願意(0-4分) 一半半(5分) 願意(6-10分)

總體

內地出生

香港出生

認為中國將成為

世界強國



願意到中國大陸定居

58.2%

19.3%
22.5%23.3% 20.9%

55.8%

67.3%

18.9%
13.9%

47.5%

20.4%

32.2%

不願意(0-4分) 一半半(5分) 願意(6-10分)

總體

內地出生

香港出生

認為中國將成為

世界強國



國民教育及中史科



應不應該推行國民教育？

15.4%

42.3% 42.3%

36.7%

41.8%

21.5%

10.0%

42.6%

47.5%

應該 無意見 不應該

總體

內地出生

香港出生



應不應該讓初中中史科成為
獨立必修科？

19.9%

35.2%

44.9%

30.0%

37.7%

32.3%

17.4%

34.8%

47.9%

應該 無意見 不應該

總體

內地出生

香港出生


